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ДІАГНОСТИКА РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ 
КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІТЕЙ 6-го РОКУ ЖИТТЯ 
НА КОНСТАТУВАЛЬНОМУ ЕТАПІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Анотація. У статті представлено результати констатувального етапу експериментального 
дослідження рівня сформованості комунікативної компетентності дітей шостого року життя; 
визначено актуальість проблеми формування комунікативної компетентності дітей шостого 
року життя в  умовах сучасних трансформацій дошкільної освіти, зумовлених впровадженням 
компетентнісного підходу та  впливом соціокультурних і  технологічних чинників на  розвиток 
дитини. Обґрунтовано, що комунікативна компетентність постає як інтегративна якість 
особистості, яка охоплює мовленнєві, когнітивні та  соціально-поведінкові складники й забез-
печує ефективну взаємодію дитини з  оточенням. На  основі аналізу наукових джерел уточнено 
сутність і структуру означеного феномена, а також визначено ключові критерії його сформо-
ваності: мотиваційно-ціннісний, когнітивний і діяльнісно-поведінковий. У роботі представлено 
програму та методику констатувального етапу педагогічного експерименту, що передбачала 
комплексне використання спостереження, опитування та  ігрових діагностичних методик, які 
уможливлюють виявлення рівнів сформованості комунікативної компетентності дітей у  різ-
них видах діяльності. Емпіричне дослідження, проведене на базі закладів дошкільної освіти різних 
регіонів України, засвідчило, що для більшості дітей характерним є середній і нижче середнього 
рівні сформованості комунікативних умінь, що проявляється у  фрагментарності мовленнєвої 
активності, труднощах підтримання діалогу та  недостатній здатності до  конструктивної 
взаємодії. Встановлено, що чинниками, які ускладнюють розвиток комунікативної компетент-
ності, є надмірна цифровізація дитячого середовища, обмеженість безпосереднього спілкування 
з  дорослими, а  також недостатній рівень сформованості мовленнєвих навичок. Отримані ре-
зультати підтверджують необхідність цілеспрямованого педагогічного впливу та впроваджен-
ня ефективних освітніх технологій, зокрема проєктної діяльності, спрямованої на розвиток ко-
мунікативної компетентності дошкільників.
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Вступ. У сучасних умовах трансфор-
мації системи дошкільної освіти, що зумовлена 
як суспільними запитами, так і переосмислен-
ням цілей і змісту освітнього процесу, пробле-
ма формування комунікативної компетент-
ності дітей не втрачає актуальності, оскільки 
саме вона постає визначальним чинником їх-
ньої успішної соціалізації, а  також подальшої 
інтеграції у  складний і  динамічний соціокуль-

турний простір. При цьому здатність дити-
ни до  ефективної мовленнєвої взаємодії, що 
охоплює не лише володіння мовою, а й уміння 
працювати з  інформацією (сприймати, інтер-
претувати та передавати інформацію), а також 
вибудовувати конструктивні міжособистісні 
стосунки, розглядається як необхідна пере-
думова гармонійного особистісного розвит-
ку. Актуальність формування комунікативної 
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компетентності дітей 6-го року життя в умовах 
сьогодення зумовлюється сукупністю соціо-
культурних, освітніх і технологічних чинників, 
які істотно впливають на характер становлення 
особистості в  ранньому онтогенезі. Зокрема, 
в  умовах стрімкої інформатизації суспільства 
та  поширення цифрових форм взаємодії, що 
дедалі частіше витісняють безпосереднє живе 
спілкування, спостерігається тенденція до зни-
ження якості мовленнєвої взаємодії дітей, що, 
своєю чергою, ускладнює процес формування 
їхніх комунікативних умінь і  навичок. Водно-
час сучасні соціальні виклики, пов’язані з  не-
стабільністю суспільного середовища, змінами 
у структурі міжособистісних відносин та зрос-
танням психологічного навантаження на дити-
ну, актуалізують потребу в розвитку здатності 
до ефективної комунікації як засобу адаптації, 
самовираження та налагодження конструктив-
ної взаємодії з оточенням. За таких умов кому-
нікативна компетентність постає не лише як 
освітній результат, але й як важливий ресурс 
психоемоційного благополуччя дитини. Крім 
того, оновлення змісту дошкільної освіти, що 
відбувається у  контексті впровадження ком-
петентнісного підходу, передбачає переорієн-
тацію освітнього процесу на формування клю-
чових життєвих компетентностей, серед яких 
комунікативна займає провідне місце, оскільки 
забезпечує ефективність засвоєння соціально-
го досвіду та  подальше навчання. Саме тому 
виникає необхідність у  пошуку нових педаго-
гічних стратегій і технологій, які б відповідали 
сучасним викликам і  сприяли цілісному роз-
витку дитини.

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
В  контексті окресленої проблеми важливим є 
аналіз сучасних наукових розвідок. Мовлен-
нєва соціалізація сьогодні постає як процес, 
у  межах якого формуються комунікативні 
вміння особистості, що визначають рівень її со-
ціальної компетентності та водночас є складни-
ком ідентичності, оскільки мова функціонує як 
інтегративний механізм взаємодії в суспільстві 
(De León, L., & García-Sánchez, I. M., 2021). 

Сhild-directed communication  — феномен 
який відображає специфіку мовленнєвої вза-
ємодії дорослого з дитиною та передбачає під-
вищений рівень залученості дорослого до ко-
мунікативного процесу, характеризується осо-
бливою інтонаційною виразністю, сповільне-
ним темпом мовлення, адаптованою лексикою 
та  підвищеною емоційною насиченістю, де 
визначальним чинником виступає якість ко-
мунікативного середовища, у якому перебуває 
дитина, адже саме воно опосередковує ефек-

тивність мовленнєвого розвитку (Schick, J., 
Fryns, C., Wegdell, F., Laporte, M., Zuberbühler, 
K., van Schaik, C. P., Townsend, S. W., & Stoll, S., 
2022).

Не менш важливою у цьому контексті є роль 
діалогічної взаємодії в  дитячому колективі: 
встановлено, що участь дітей віком 4-7 років 
у  спільних обговореннях сприяє розвитку їх-
ньої здатності до доречного та ефективного ви-
користання мовлення в різних комунікативних 
ситуаціях, що є важливим показником сформо-
ваності усної комунікативної компетентності 
(Van der Wilt, F., Bouwer, R. & Van der Veen, C., 
2022; Van der Veen, de Mey та ін., 2017).

В контексті окресленої проблеми важли-
вим є аналіз сучасних наукових розвідок. Ко-
мунікативна компетентність та  особливості її 
формування у  дітей дошкільного віку є об’єк-
том дослідження сучасних науковців А. Богуш, 
Н. Бібік, Н. Гавриш, К. Крутій, Т. Піроженко, 
І. Товкач та інших. 

Н. Гавриш «однією із  визначальних умов 
успішної соціалізації та розвитку дитини стар-
шого дошкільного віку визначає її комуніка-
тивну компетентність, яка передбачає вміння 
успішно володіти мовою, використовувати свої 
навички у  процесі міжособистісного спілку-
вання а період 5–6 років дитинства — особливо 
важливим для розвитку комунікативних нави-
чок і є критичним для розвитку психічних про-
цесів, таких як: мислення, уваги, уяви та  мов-
лення, адже дитина швидко і успішно засвоює 
навички спілкування з  дорослими і  своїми 
ровесниками, тому від цих факторів напряму 
залежить комунікативна діяльність дошкільни-
ка» (Гавриш, 2020).

А. Богуш визначення комунікативної ком-
петентності дошкільників розглядає в  контек-
сті культури мовленнєвого спілкування (Бо-
гуш, 2000). 

Т. Піроженко наголосила, що «основним 
завданням професійної підготовки вихователів 
до реалізації поставлених цілей є формування 
вмінь, що забезпечують становлення комуніка-
тивної складової особистості дитини як одного 
з основних чинників формування її соціальної 
зрілості» (Піроженко, 2004).

Т. Котик визначила, що «провідною функ-
цією змісту навчання рідної мови дітей до-
шкільного віку є розвиток культури мовлен-
нєвого спілкування, що відповідає загальним  
тенденціям розвитку суспільства й науки. Від-
повідно провідним компонентом  змісту нав-
чання мови виступають способи мовленнєво-
го спілкування, чим і зумовлюється  специфіч-
ний внесок мовленнєвого розділу програми 
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у  формування цілісної культури особистості 
(Котик, 2005).

На думку І. Рогальської, «суспільне сере-
довище розвитку і  виховання постає як ви-
значальний чинник становлення особистості 
дитини, оскільки саме воно, за належної педа-
гогічної організації, забезпечує їй повноцінне 
проживання періоду дитинства, сприяє якісно-
му соціально-особистісному розвитку, а також 
створює передумови для педагогічно виваже-
ної соціалізації, у  межах якої дитина набуває 
свого першого досвіду комунікативної взаємо-
дії» (Рогальська, 2009).

С. Федорова наголосила: «під час спілкуван-
ня з  однолітками та  дорослими дошкільники 
розвиваються, виховуються, навчаються, за-
своюють поняття, що пов’язані із  соціальним 
життям та  людини в  суспільстві, відбуваєть-
ся становлення ціннісних орієнтирів: націо-
нальна свідомість, людяність, справедливість, 
чуйність, гідність, за  допомогою рідної мови, 
її колоритної інтонаційної виразності, міміки, 
жестів діти виявляють почуття та співпережи-
вання до  своїх друзів, рідних, довколишнього 
соціального середовища, а під час спілкування 
з  однолітками та  старшими людьми заклада-
ються основи соціальної доцільної поведінки 
гідного громадянина демократичного суспіль-
ства» (Федорова, 2025).

У дослідженні Я. Хатіджа, В. Віндарті, Д. 
Ісватінінгсіх обґрунтовується, що процес при-
щеплення соціальних навичок у  4–6 років є 
визначальним чинником формування особи-
стісних якостей дитини та становлення її здат-
ності до ефективної соціальної взаємодії в по-
дальшому житті. За результатами дослідження 
науковці з’ясували, що раннє формування цін-
ностей емпатії, співпраці та  відповідальності 
створює підґрунтя для гармонійного соціаль-
ного розвитку дітей, сприяє вдосконаленню 
їхніх комунікативних умінь і  забезпечує фор-
мування сприятливого соціального середови-
ща, у зв’язку з цим підкреслюється значущість 
освітніх практик, які інтегрують розвиток за-
значених соціальних навичок, оскільки вони 
забезпечують готовність дитини до  успішної 
адаптації та конструктивної участі в суспільно-
му житті в  майбутньому (Khatijah, Windarti & 
Iswatiningsih, 2025).

Т. Доган, Ш. Чамурджу підкреслено, що спіл-
кування як базова потреба людини є безперерв-
ним процесом, який забезпечує самопізнання 
та взаємодію з оточенням, а сім’я розглядаєть-
ся як провідне середовище формування кому-
нікативної поведінки дитини; водночас наго-
лошується на  необхідності вікововідповідної 

взаємодії дорослих із дитиною, що ґрунтується 
на  розумінні її індивідуальних особливостей 
і  передбачає визнання її активним суб’єктом 
спілкування (Doğan & Çamurcu, 2025). 

Питання впливу цифрових технологій 
на розвиток комунікативних навичок висвітле-
но в оглядовій статті А. Місірлі, О. Фотакопу-
лу, М. Дардану, В. Коміс. Науковці зазначили, 
що в сучасних умовах цифровізації дитинство 
відбувається в  середовищі постійної взаємодії 
з  екранними пристроями, що, з  одного боку, 
розширює освітні можливості, а  з іншого  — 
породжує ризики для соціального розвитку 
та  формування комунікативних навичок. До-
слідження свідчать, що надмірний «екранний 
час» у  ранньому віці може асоціюватися із  за-
тримками мовленнєвого розвитку, зниженням 
якості батьківсько-дитячої взаємодії та  обме-
женням безпосереднього соціального досвіду, 
хоча за  умов інтерактивного та  педагогічно 
виваженого використання цифрові техноло-
гії здатні підтримувати мовлення, співпрацю 
та  соціальну взаємодію дітей. Встановлено, 
що вплив сенсорних екранів є неоднозначним 
і залежить від змісту діяльності, характеру вза-
ємодії та участі дорослих, які виступають клю-
човими посередниками у  формуванні досвіду 
дитини, у зв’язку з цим науковці наголошують 
на  необхідності збалансованого, контрольова-
ного використання цифрових технологій, орі-
єнтованого не лише на тривалість, а й на якість 
взаємодії дитини з  цифровим середовищем 
(Misirli, Fotakopoulou, Dardanou, Komis, 2025; 
Mustonen, R., Torppa, R., & Stolt, S., 2022).

Метою статті є висвітлення результатів кон-
статувального етапу дослідження формування 
комунікативної компетентності дітей шостого 
року життя. 

Викладення основних положень. Для до-
сягнення мети нами було розроблено програ-
му та  сформовано методику констатуваль-
ного етапу експерименту, яка містить основ-
ні компоненти для організації діагностики 
(Табл. 1).

Програма експерименту та методика прове-
дення діагностики складена на основі аналізу:

• Державного стандарту дошкільної освіти 
(2021), яким визначено, що «комунікативною 
компетентністю є здатність дитини до  спілку-
вання з однолітками і дорослими у різних фор-
мах конструктивної взаємодії; здатність під-
тримувати партнерські стосунки, заявляти про 
свої наміри і бажанні, узгоджувати свої інтере-
си з іншими, домовлятися, за потреби аргумен-
товано відстоювати свою позицію» (Базовий 
компонент дошкільної освіти, 2021);
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Таблиця 1

ПРОГРАМА ТА МЕТОДИКА КОНСТАТУВАЛЬНОГО ЕТАПУ ЕКСПЕРИМЕНТУ

№ Компоненти 
програми Зміст

1
Мета 

констатувального 
етапу

Визначити фактичний рівень сформованості комунікативної компетентності дітей шо-
стого року життя, виявити динаміку її прояву в умовах традиційної організації освіт-
нього процесу.

2 Завдання етапу

1. Визначити наявний рівень комунікативної компетентності у дітей.
2. Перевірити відповідність проявів комунікативних умінь критеріям і показникам до-
слідження.
3. Виявити специфіку комунікативної взаємодії дітей у процесі спільної діяльності.

3 Об’єкт вивчення Діти шостого року життя в ЗДО (старша група).

4 Методи 
дослідження

Спостереження за діяльністю дітей у вільному та організованому спілкуванні.
Опитування педагогів та батьків.
Діагностичні ігрові методики (за адаптованими авторськими й науково апробованими 
методиками).

5
Критерії 

комунікативної 
компетентності

1. Мотиваційно-ціннісний — інтерес до взаємодії, бажання брати участь у спільній ді-
яльності.
2. Когнітивний — уявлення про правила спілкування, володіння мовленнєвими етикет-
ними формулами.
3. Діяльнісно-поведінковий  — уміння слухати, відповідати, домовлятися, розв’язувати 
конфлікти, презентувати результати діяльності.

6
Показники 
за кожним 
критерієм

Когнітивний: має словниковий запас (активний і  пасивний) в  межах вікових норм 
(спілкується без примусу, дитина використовує мову як засіб комунікації з оточенням 
у повсякденному житті); знає різні форми звертання; вміє складати короткі оповідання, 
переказувати елементарні тексти, може описати предмет або об’єкт, ситуацію з пам’яті; 
володіє навичками активного слухання, не перебиває співрозмовника; розуміє мовлен-
нєві інструкції дорослого; усвідомлює можливості мовлення як інструменту для взаємо-
дії, знає і дотримується правил ввічливої комунікації; може оцінити власні дії, дії інших 
відповідно до ситуацій, встановлює причинно-наслідкові зв’язки.
Діяльнісно-поведінковий: використовує інтонаційну виразність, дикцію, темп мовлення; 
граматична правильність мовлення (узгоджує в часі, роді та відмінку члени речення, бу-
дує короткі висловлювання (3–5 речень); використовує етикетні формули (привітання, 
подяка, вибачення тощо); може організувати командну взаємодію з однолітками без до-
помоги дорослого; виявляє здатність аргументувати, пояснювати, узагальнювати; вико-
ристовує вербальні і невербальні навички під час спілкування; застосовує різні форми 
звертання у комунікації з однолітками і дорослими.
Мотиваційно-ціннісний: дитина ініціює спілкування та  підтримує його, може попро-
сити про допомогу або запропонувати її, починає, підтримує і завершує діалог; вико-
ристовує спілкування для вирішення конфліктів, пропонує варіанти вирішення супере-
чок; виявляє інтерес до спілкування з однолітками та дорослими, позитивне ставлення 
до мовленнєвої взаємодії; розуміє свої емоції в процесі спілкування, може їх проявляти 
у  відповідності до  контексту діалогу, проявляє емоційну чуйність, співпереживання, 
розуміє емоції співрозмовника, може адекватно реагувати (вербально і невербально); 
може регулювати власні емоції у спілкуванні, отримує задоволення від процесу спілку-
вання.

7 Рівні 
сформованості

Високий рівень характеризується вільним використанням дитиною мовлення у різних 
повсякденних ситуаціях: дитина знає і дотримується норм мовленнєвого етикету, ви-
словлює власну думку, виявляє ініціативу до  спілкування, спілкується доброзичливо, 
проявляє емпатію; мовлення зв’язне, виразне, граматично правильне, відповідає кому-
нікативному завданню; дитина здатна аргументувати свою позицію, використовує мов-
лення для організації спільної діяльності, використовує мовлення для вирішення супе-
речок, проявляє інтерес до спілкування, може встановити причинно-наслідкові зв’язки.
Рівень вище достатнього засвідчує достатню мовленнєву активність, послідовні, ло-
гічні, переважно граматично правильні висловлювання, дитина здатна підтримувати 
діалог, адекватно реагує на співрозмовника, проявляє елементи мовленнєвого етикету, 
може потребувати незначної допомоги дорослого для регуляції поведінки у спільній ді-
яльності. 
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Продовження табл. 1

№ Компоненти 
програми Зміст

7 Рівні 
сформованості

Достатній рівень: комунікація переважно ситуативна, дитина частіше відповідає, ніж 
ініціює розмову, мовлення містить окремі граматичні помилки, висловлювання короткі, 
розуміє звернене мовлення, але має труднощі у формулюванні власних думок, викори-
стання мовленнєвого етикету часткове.
Рівень нижче достатнього  виявляє низьку мовленнєву активність, дитина нечасто всту-
пає у спілкування, використовує обмежений словниковий запас, мовлення уривчасте, 
малозв’язне, нерідко супроводжується невербальними сигналами, у спілкуванні спосте-
рігається емоційна напруженість, невпевненість.
На початковому рівні дитина має труднощі в  розумінні зверненого мовлення, вико-
ристовує короткі фрази або окремі слова, віддає перевагу жестам, не ініціює спілкуван-
ня, не володіє етикетними формулами, емоційно відчужена або надмірно імпульсивна.

8 Діагностичний 
інструментарій

— Карта спостереження.
— Ігрові ситуації, ігри та вправи для діагностики за кожним критерієм 
та компонентами.
— Анкети для педагогів і батьків.

• Чинних освітніх програм розвитку дітей 
дошкільного віку, зокрема «Стежинки у  Всес-
віт» (2020), «Українське дошкілля» (2022), «Ди-
тина» (2020), що дає підстави відмітити, склад-
ність та  багатокомпонентну структуру кому-
нікативної компетентності дітей шостого року 
життя, яка формується в  умовах активної со-
ціальної взаємодії та ускладнення різних видів 
діяльності, зокрема ігрової та проєктної. Її роз-
виток зумовлений зростанням потреби у спіл-
куванні з  однолітками, розширенням соціаль-
ного досвіду дитини та  переходом до  більш 
усвідомлених форм мовленнєвої поведінки.

• Посібника для психодіагностичного об-
стеження дітей раннього і  дошкільного віку 
(Методи діагностики комунікативної сфери) 
«Психодіагностичний інструментарій в умовах 
дошкільного закладу» Р. Павелків, О. Цигипало 
(2021).

У ході експерименту було пройдено чотири 
етапи: перший — розробка програми експери-
менту та вибір діагностичного інструментарію; 
другий  — проведення самого експерименту 
на  базах дослідження; третій  — аналіз та  уза-
гальнення результатів констатувального етапу 
дослідження; четвертий  — визначення рівня 
сформованості комунікативної компетентності 
дітей шостого року життя. 

Експеримент проводився впродовж жовт-
ня-листопада 2025 року у  5 ЗДО України 
(м. Київ, Київська обл., м. Львів, м. Хмельниць-
кий. Вибірка склала: 205 дітей шостого року 
життя, з них контрольна група — 102 дитини, 
експериментальна  — 103 дитини, 189 батьків, 
16 вихователів.

Констатувальний етап дослідження було 
спрямовано на  виявлення вихідного рівня 
сформованості комунікативної компетент-

ності дітей шостого року життя. Діагностика 
здійснювалася за  допомогою індивідуальної 
карти спостереження, яка передбачала систем-
не фіксування проявів компонентів комуніка-
тивної компетентності дітей у різних видах ді-
яльності та взаємодії (з дорослими й однолітка-
ми), визначення проводилося за  визначеними 
програмою критеріями та показниками, а отри-
мані результати засвідчили загалом подібну 
структуру розподілу рівнів сформованості ко-
мунікативної компетентності як у контрольній 
(102 дитини), так і  в експериментальній групі 
(103 дитини), що свідчить про їхню порівнян-
ність на початку дослідження.

У контрольній групі переважає середній 
рівень (37,3 %), що вказує на наявність у дітей 
базових комунікативних умінь, проте їх недо-
статню гнучкість і варіативність у різних ситу-
аціях взаємодії. Досить значною є частка дітей 
із рівнем нижче середнього (27,5 %), які демон-
струють труднощі у  встановленні контактів, 
підтриманні діалогу та  адекватному викорис-
танні мовленнєвих засобів. Частка дітей із по-
чатковим рівнем становить 12,6 %, що свідчить 
про фрагментарність комунікативних умінь 
і  потребу в  цілеспрямованій педагогічній під-
тримці. Водночас високий рівень зафіксовано 
лише у 6,9 % дітей, а рівень вище середнього — 
у 15,7 %, що вказує на обмежену кількість дітей 
із  достатньо сформованою комунікативною 
компетентністю.

В експериментальній групі найбільшу част-
ку становлять діти із середнім рівнем (36,9 %), 
що підтверджує типовість цього рівня для до-
сліджуваної вікової категорії. Показник нижче 
середнього рівня складає 27,2 %, а  початково-
го рівня  — 13,6 %, що свідчить про наявність 
значної групи дітей, які потребують спеціально 
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організованої роботи щодо розвитку комуніка-
тивних умінь. Частка дітей із  високим рівнем 
становить 6,8 %, а з рівнем вище середнього — 
15,5 %, що практично збігається з показниками 
контрольної групи.

Загалом результати констатувального ета-
пу дозволяють зробити висновок про перева-
жання середнього та  нижче середнього рівнів 
сформованості комунікативної компетентності 
у  дітей шостого року життя, що свідчить про 
недостатній рівень формування комунікатив-
ної компетентності у  значної частини дітей 
і обґрунтовує необхідність впровадження спе-
ціально розроблених педагогічних умов (зокре-
ма, засобами проєктної діяльності).

Отримані результати також узгоджуються 
з  даними анкетування вихователів і  батьків, 
що підсилює їхню валідність і  забезпечує ши-
рший аналіз досліджуваної проблеми. Зокрема, 
результати опитування вихователів контроль-
ної та  експериментальної груп засвідчили, що 
на запитання щодо рівня володіння дітьми шо-
стого року життя елементарними комуніка-
тивними навичками (уміння слухати, вислов-
лювати власну думку, ставити запитання) 
переважають відповіді нижче середнього рівня 
(42,1 %) та  середнього рівня (26,3 %), що свід-
чить про наявність суттєвих труднощів у фор-
муванні базових складників комунікативної 
компетентності. Серед найбільш поширених 
причин і труднощів, які, на думку вихователів, 
негативно впливають на розвиток комунікатив-
ної компетентності дітей, виокремлено: надмір-
ну гаджетизацію (78,9 %), недостатній рівень 
сформованості діалогічних умінь (68,4 %), що 
проявляється у  труднощах підтримання діа-
логу, формулювання та  чіткого висловлення 
думок, а також у переважанні невербальних за-
собів (жестів) над мовленнєвою аргументацією 
й поясненням; обмежений словниковий запас 
(57,9 %). Також, результати анкетування бать-
ків вихованців контрольної та експерименталь-
ної груп доповнюють отримані дані. Зокрема, 
встановлено, що тривалість безпосереднього 

спілкування дорослих із  дітьми без викори-
стання гаджетів у більшості сімей є обмеженою 
та  становить 40–50 хвилин на  день (67,7 %). 
Оцінюючи здатність власної дитини до спілку-
вання з  однолітками, батьки розподілили від-
повіді таким чином: середній рівень відзначили 
35,5 % респондентів, вище середнього — 32,3 %, 
високий рівень — 25,8 %.

Узагальнення результатів анкетування доз-
воляє констатувати певну невідповідність між 
оцінками батьків і  вихователів, що може бути 
зумовлено різними умовами спостереження 
за  дитиною (домашнє та  освітнє середовище), 
а  також різним рівнем вимог до  комунікатив-
них здібностей. Водночас отримані дані під-
тверджують наявність об’єктивних труднощів 
у  формуванні комунікативної компетентності 
дітей шостого року життя та  підкреслюють 
актуальність цілеспрямованого педагогічного 
впливу.

Висновки. Результати констатувального 
етапу дослідження дають підстави стверджу-
вати, що, попри наявність базових комуніка-
тивних умінь у  більшості дітей шостого року 
життя, їх сформованість не досягає рівня, до-
статнього для ефективної соціальної взаємодії, 
що, своєю чергою, актуалізує потребу в удоско-
наленні змісту й технологій дошкільної освіти. 
Виявлене домінування середнього та нижче се-
реднього рівнів розвитку комунікативної ком-
петентності, а також вплив зовнішніх чинників, 
зокрема цифрового середовища та обмеженості 
живого спілкування, свідчать про необхідність 
системної педагогічної роботи, яка має бути 
спрямована на  розвиток мовленнєвої актив-
ності, формування навичок діалогічної взає-
модії та  емоційної чутливості дітей. Перспек-
тивним убачається впровадження спеціально 
організованих педагогічних умов, що передба-
чають впровадження проєктної діяльності як 
засобу формування комунікативної компетент-
ності дітей шостого року життя та проведення 
контрольного етапу дослідження для перевірки 
ефективності цих умов. 
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Naumenko M.
DIAGNOSTICS OF THE LEVELS OF COMMUNICATIVE COMPETENCE FORMATION 
IN CHILDREN OF THE SIXTH YEAR OF LIFE AT THE ASCERTAINING STAGE OF THE STUDY

Abstract. The article presents the results of the ascertaining stage of an experimental study into the level 
of communicative competence formation in children of the sixth year of life; it substantiates the relevance 
of the problem of developing communicative competence in children of this age under the conditions 
of contemporary transformations in pre-school education, which are determined by the implementation 
of the competence-based approach as well as by the influence of socio-cultural and technological factors 
on child development. It is argued that communicative competence should be regarded as an integrative 
personal quality encompassing speech, cognitive, and socio-behavioural components, which together 
ensure effective interaction between the child and their environment. Based on the analysis of scholarly 
sources, the essence and structure of the phenomenon under study are clarified, and the key criteria for its 
formation are identified, namely motivational-value, cognitive, and activity-behavioural. The paper outlines 
the programme and methodology of the ascertaining stage of the pedagogical experiment, which involved 
the integrated use of observation, surveys, and play-based diagnostic techniques enabling the identification 
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of levels of communicative competence formation across different types of children’s activities. The empirical 
study, conducted in pre-school education institutions across various regions of Ukraine, demonstrates 
that the majority of children exhibit medium and below-medium levels of  communicative skills 
formation, manifested in fragmented speech activity, difficulties in maintaining dialogue, and insufficient 
ability for  constructive interaction. It has been established that factors hindering the development 
of  communicative competence include excessive digitalisation of the child’s environment, limited direct 
communication with adults, and an insufficient level of speech skills development. The  findings confirm 
the necessity of  purposeful pedagogical intervention and the implementation of  effective educational 
technologies, in particular project-based activities aimed at fostering communicative competence in pre-
school children.

Keywords: communicative competence; pre-school children; sixth year of life; speech development; 
socialisation; pedagogical experiment; diagnostics; educational process; project-based activity; 
digitalisation
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